

冯大力/文

人是能够玩疯的。除了玩，什么都不想，什么都不想干，唯一想的就是玩啥和咋玩，唯一干的就是变着花样的玩，不管是多么正经的事，都以玩的心态去想、去干。此时，就是玩疯了。

玩疯了是快乐的。玩疯了的心是收不回来的。玩疯了就只能由着性子游荡。

整个七月，我的心就这样随风飞扬，身子就这样随心飘荡，放松的身心俱散，如暖阳融冰，春风催花，冰释了，土破了，不仅不觉疼痛，反而甘愿慵懒地消失在暖暖的春日，甘愿自我陶醉。

我先从北京去了坝上草原。

这是我第五次去坝上草原。

除了人多了和高星级酒店多了，坝上几乎没有什么变化。草依然是碧绿的，空气依然是清新的，天气依然是凉爽的，马儿依然奔跑在茫茫草原上，满族老乡依然诚信地做着生意。到了晚上，我们依然升起了篝火，再次烤起了全羊，仍然围着篝火载歌载舞，一边手抓烤羊肉，一边大口地喝酒，大声地欢笑，直到六个人把一只羊吃完了，把一箱酒喝干了，篝火只能借着夜风延续着最后的激情了，我们才觉得厚厚的军大衣也挡不住了风寒，健壮的身体也耐不住了酒力，甚至一直陪伴我们的月亮和星星都有点犯困了，才恋恋不舍地走向酒店。那种感觉就两个字：爽快！

于是，我想写点东西，记录这美好的时刻。但是，只写了个题目《又醉坝上》和两句话就懒得思考了，唯恐“为赋新词强说愁”的虚情假意亵渎了这一尘不染的情感。这两句话是：“坝上草原就像粗犷、豪放、好客的蒙古汉子，随时都会张开热情的双臂欢迎你的到来。他会把你引进蒙古包，献上酥油茶，摆上瓜果和炒小米，堆满手抓羊肉、血肠和烤全羊，给你大碗喝酒，放声歌唱，直到酒足了，饭饱

了，眼睛迷离了，舌头变硬了，身子变得麻酥酥、软绵绵了，就谁也不说话了，顺势倒在屁股下面的连铺上，头挨着头或头挨着脚，酣然入睡，物我两忘，融化在莽莽草原上。”

之后，我到了西湖和千岛湖。

我对西湖的初始印象是秀美和浪漫，原因也许在于几句诗：“欲把西湖比西子，浓妆淡抹总相宜。”“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休。”“万顷西湖水贴天，芙蓉杨柳乱秋烟。”把这种书本上的印象变成美妙的感觉却是在到了西湖之后。

2008年，我因为开会的缘故初次到了杭州，便抽空去了趟西湖。这一去便迷上了西湖，从此年年去，常常去，像情不自禁地要到成都找快乐一样，一有空暇便鬼使神差地扑向杭州，拥抱西湖，感受到了雨西湖、雾西湖、风西湖、雪西湖、晨西湖、夜西湖、静西湖和闹西湖。西湖的浙江宾馆、香格里拉、国宾馆、京西山庄、清水湾国际饭店等住了个遍，杭帮菜博物馆、楼外楼、山外山、马族驿站等吃了个遍，苏堤春晓、曲院风荷、平湖秋月、断桥残雪、柳浪闻莺、花港观鱼、雷峰夕照、双峰插云、南屏晚钟、三潭印月等十大美景看了个够，甚至还能用几首古诗附庸风雅：“避暑人归自冷泉，埠头云锦晚凉天。爱渠香阵随人远，行过高桥方买船。”“楼台耸碧岑，一径入湖心。不雨山长润，无云水自阴。断桥荒藓涩，空院落花深。犹忆西窗月，钟声在北林。”“杨柳满长堤，花明路不迷。画船人未起，侧枕听莺啼。”“我饮不尽器，半酣尤味长。篮舆湖上归，春风吹面凉。”更甚之，欣赏醉人美景、感受厚重文化的同时，我竟有了一个孩子般的好奇：白娘子还在么？

今年，应赵沛兄地盛情邀约，受杨万里“毕竟西湖六月中，风光不与四时同”

## 懒得思考

地诱惑，我们下决心于闷热的夏天来到了西湖。

坦率地讲，西湖的盛夏确实酷热难忍。然而，赵沛兄、许敏弟的热情完全覆盖了热浪，让人颇有如沐春风、身心皆醉的感受。我们骑车西湖边，登临北高峰，品茶灵隐寺，神聊湿地间，昼食江鲜，夜赏钱塘。在北高峰休息时，欣赏了镌刻于石碑上的毛主席的《五律·看山》，我们更觉得在对美的追求和享受上伟人与凡人近似。毛主席登山后随口吟道：“三上北高峰，杭州一望空。飞凤亭边树，桃花岭上风。热来寻扇子，冷去对佳人。一片飘飘下，欢迎有晚鹰。”西湖给人的感觉就两个字：陶醉。

跟西湖玩累了，我们就驱车去了千岛湖。

到千岛湖的第一个下午，我们就到湖里游了2000多米。从一个岛游到了另一个岛的那种感受，简直就像徜徉在两个美女之间，她们的欢声笑语给你动力，给你激情，让你不由得感到快意和幸福。

到了晚上，我想为西湖写点什么。但是，也只是写了个题目《约会西湖》和两句话，就懒得再写了，唯恐拙劣的文笔玷污了西湖的娇美。这两句话是：“西湖有时像个害羞的小家碧玉，娇羞可爱，惹人怜爱；有时像个歌坊娼妓，风情万种，撩人心扉；有时像个萌态公主，矜持高贵，爱而敬之。只要你来到了这里，就定能找到你的心爱。”

在千岛湖五天，我们早上环湖骑行，上午看书休息，午休后品茶聊天，傍晚时分到湖里游泳，晚上海吃海喝，几乎尝遍了千岛湖海鲜和淳安县小吃，好不自在，好不享受。最快乐的莫过于两件事：一是跟赵沛兄沿着千岛湖干线骑行，四周美景四轮飞、一路欢笑一路歌的感受非亲身经历实难以深刻理解和享受；二是

一边品着西湖龙井一边翻看闲书，半杯龙井一页书、不知骄阳已西陲的悠闲亦非亲身经历实难以深刻理解和享受。更有趣的是，骑车途中，我和赵沛兄突发奇想，在野湖旧船边玩起了“脚踩两只船”的游戏，惊险万分，惊喜万分，亲身体验了游戏的刺激和危险。回到房间后，我们把游戏中拍摄的照片制作成了“想、踩、扯、悬、逃”的趣味组照，展现给同伴们分享，引得大家阵阵调笑和联想。在千岛湖的感觉就是两个字：畅快。

即将与千岛湖再见时，我又想写点什么，记录这次快乐之旅。然而，我又是只写了题目《恋上千岛湖》和两句话就懒得再写了，觉得无论怎么写，都难超朱熹“隔江红尘三十里，白云黄叶两悠悠”的意境。这两句话是：“千岛湖像个多姿多彩的恋人，她有时是质朴的村姑，出水芙蓉，清纯可爱，张扬着原汁原味地美，让你忘情于欣赏，忘记了享受，唯恐把两情相悦变成了不经意的亵渎；有时又是时尚女郎，花枝招展，舒展开放，每个毛孔都喷薄着魅力，一颦一笑都充满了诱惑，不能不让你有猫爪火燎的感觉，想火中取栗，总欲罢不能；有时是个风姿绰约的少妇，美而不媚，秀而不娇，成熟而不衰老，春心荡漾而不轻易释放，但她就在那儿吸引着你，慢慢地融化着你，让你于春风化雨中忘却了周遭的美景。所以，没到过千岛湖，她只是个美丽的传说；到过了千岛湖，她就成了快乐地牵挂，你会禁不住地想她，念她，惦记着何时再来约会她。”

每年夏季都回到老家的铜山湖避暑，是我的习惯。所以，一个月内两亲铜山湖实在没有什么可奇怪的。在我眼里、心里、脚下，铜山湖处处迷人时时美；从山门绵延千米的林荫大道到山山相连的原始森林，从森林氧吧到湖边凉亭，从大

佛岛到猴岛，从开来半岛到鸟岛，从陆地到湖心，从山里野菜到湖里美味，都浸满了快乐和亲情，于质朴中透着秀美。从开来半岛到鸟岛来回畅游，在天然浴场纵情天浴，任由湖水直接抚摸身体的每个部位，更是一种久违的自然享受，那种快乐发自肺腑，那种美感沁人心脾，让你情不自禁地想融化在她的怀抱里。对铜山湖的感觉就俩字儿，亲切。

然而，当我想为铜山湖写点什么的时候，脑子竟然又不转了，只写了个题目《铜山湖》和一句话，就再也懒得思考了，唯恐因为道了“不可道”、名了“不可名”而亵渎了铜山湖的纯美。这句话是：“我爱你铜山湖。”

30多天疯狂中，我也闲看了几本书：《西方哲学史》、《企业的性质》、《制度、制度变迁与经济绩效》、《理解经济变迁过程》、《西方世界的兴起》和《生死疲劳》。但是，我还是懒得思考，只是在书上划了些红线，写了点字，标记了好多“？”和“！”，而没有习惯性地读写读后感。几本书中，让我受益最大的当属《西方哲学史》，最为恶心的是《生死疲劳》。因为《生死疲劳》、《蛙》、《檀香刑》、《丰乳肥臀》等留给我的魔幻美荡然无存，代之而起的是厌恶和恶心。我刚开始以为这是审美疲劳，后来才明白我是厌恶变态美。看了《西方哲学史》，我认识到西方历史上也是有文化的，也是高尚的，也是乐于学习和借鉴东方文明的，所以，愈发不明白：富裕起来的西方人何以偏爱相信、专注欣赏中国人的愚昧、落后和伤疤呢？更加不明白：来自孔孟之乡的莫言先生竟为何乐于编撰、习于揭示祖国的愚昧、落后和伤疤呢？于是，就真地不明白：诺贝尔文学奖为什么竟授予了莫言，而不是富有民族自豪感和使命感，颇有文学造诣的二月河、周大新、贾平凹们呢？难道西方人就是喜欢小矮人的表演，并引导着中国人卖残求荣吗？

算了，不乱扯了。懒得思考。

## 美国军备日薄西山

小小鸟/文

美国的F35，军方已经愤怒了，五角大楼已经准备放弃这个项目，一个已经花了4000亿美刀的项目，正在生存与死亡的边缘徘徊，现在还要求F35继续的，已经不是军方，而是国会。国会嘛，背后是有利益集团的，骗了4000亿美刀的肥缺，谁又会轻易放弃？可是从五角大楼的报告，小鸟看出，美国的军事科技，已经彻底悲剧，美国已经不具备战胜中国的能力了。

大家要知道，像中美这样的庞然大物交战，打的是战争潜力，不是什么现役装备，两个国家相隔上万公里的大洋，其实都不具备一击而胜，打垮对方的能力，比如当年二战，日本开战的时候，其实无论航母还是舰队，都远胜美军，尤其是珍珠港偷袭成功，美军完全处于下风，但是开战以后，不到一年，美军装备就开始迅速超越日军，这个背后，是巨大的国力对比，这个对比今天还存在，不过实力倾向于中国这一边而已。

F35是一个比J20要早得多的计划，而且F35并不是突然出来的，它其实脱胎于F22，因为F22在服役过程中的巨大问题，从而停飞，才开始F35的项目，它本身就是一个基于F22的简化版。各位，小鸟问大家一个问题，F22有那么多问题不能解决，就算情有可原，问题是在F22的基础上再做F35，是不是应该规避这些问题？可是就算这样，F35耗费巨资，却不能交货。请问这个状况，是不是表明美国的军工体系，出了巨大的问题？

对比F22、F35和J20、J31，请问现在J20是不是已经开始定型试飞？按照中美公开的进度，就是一个傻子都可以看出来，J20将先于F35服役，而且J20是重型机，本身的制造难度和F35不是一个级别，而和F22基本是一个级别，J20后发先至，将先于F35装备，如果看清楚这个事实，小鸟请问，大家都知道中国的预警机已经领先美国，北斗领先GPS，那么，在可以预见的两年内，也就是J20正式开始服役的时候，至少在亚太地区，美

国将失去空中优势？面对北斗、新型预警机和J20，至少在亚太将开始中国空中优势的新时代？

小鸟希望大家明白的是，F35不仅仅代表F35，它代表一个转折，一个美国力不从心的新转折，一个美国计划中的武器不能实现的转折，这个才是小鸟看到的事实。目前，美国的大型军事装备，正在进行时的。有什么？有超级烈货F35，有不合格的濒海战斗舰，有迟迟不能服役的福特级航母，有最近两次着舰失败的X-47B，再就是连续三次失败的反导拦截，请问，美国的大型军事科技，你们看到一线曙光没有？小鸟起码没看到。

与此同时，在地球的另外一面，新兴的人民中国，航母服役了，舰载机翱翔蓝天，J20定型试飞了，预警机全面领先了，大运试飞了，陆军直升机正在装备，北斗全面升空，空间站挂在天上，宇航员太空行走，登月计划正在进行，亲爱的网友，美国军事全面衰落，中国军事全面崛起的未来，难道你们不正在看到吗？

## 漫谈“脱口秀”的市场运作

贾春宝/文

所谓脱口秀，音译自英语talk?Show，这是从内到外透着靠嘴吃饭的本质。“脱口秀”是形容人的口才很好，说出的话非常有吸引力，而且谈吐不俗，博得众人的喝彩。在西方“脱口秀”是一个视频栏目，也是一种主持风格。我国的相声艺术就被西方国家认为是“脱口秀”。

在《简明广播电视词典》中，脱口秀被定义为“通过讨论对新闻或社会问题进行评论、表达观点的一种形式”。脱口秀以交谈作为节目的内容与形式，而交谈是人与人之间交流的最基本、最常见，也是最直接的手段。

脱口秀的起源可以追溯到18世纪英格兰地区的咖啡吧集会，在集会上人们讨论各种社会问题。

脱口秀得到真正的发展是在美国。20世纪，随着广播的产生以及人们对公共集会的热衷，越来越多的人将兴趣投诸于通过广播这一新媒介进行讨论，这也催化了脱口秀的诞生。那时的脱口秀大都是“一言堂”，即一位专家向听众发表观点，而没有听众的参与。

从1933年开始，许多新的脱口秀形式出现，观众也有机会主动参与到讨论中。脱口秀的关注点经常放在一些社会热点上。自从20世纪80年代起，脱口秀成为了一大时尚，对社会的影响力不可低估。

在美国，各种各样的脱口秀节目占到了电视节目总量的40%。脱口秀也成为了一种记录文化与社会巨大变化的载体，节目内容与政治、经济、文化以及社会发展密不可分。

在广播脱口秀中，政治方面的节目大多数代表了保守派的观点，为美国风云变换的社会增加了些不稳定因素，甚至在克林顿时代引起了广泛的关注与批评。日间

的电视脱口秀节目热衷于揭露隐私，被成为“电视垃圾”，为许多人所反感。

针对不同的受众来制作电视节目，是当今世界电视发展的一个潮流。这不仅是电视节目日益增多、竞争日趋激烈的结果，也是电视商业化进程的内在要求。为了吸引住观众的注意力，节目制作者就必须重视观众的收视心理，把观众的收视需求作为自己制作电视节目的一一个重要参考因素。

随着理论研究与实践的发展，人们发现，受众并非像传统传播理论认为的那样是一个抽象群体，而是可以根据不同的标准进行划分的受众群，每个受众群又可以细分为不同的层次。只有根据受众的不同需要，有的放矢地制作节目才会收到更好的收视效果，节目的收视率也才能相对稳定。

脱口秀，秀的是什么呢？有的人秀幽默，比如王健以及崔永元，有的人秀的是对财经等公共话题的把握，比如郎咸平、叶檀，有的人秀的是深厚的功底，比如黄健翔、方清平。当然还有其他很多著名的脱口秀节目主持人，美国的奥普拉就不用说了，国内的那些访谈性的节目，也有很多优秀的主持人。

其实脱口秀是很好的传播方式，前提是你要有深厚的专业积淀。一个人有了专业功底，有了观众的认同，在得到口碑与知名度之后，脱口秀是可以让自己迅速得到传播的，假如方法得当，自然就会从嘉宾变身为主持人，就会得到更广阔的展示空间。

脱口秀的观众，更多的是奔着轻松愉悦的心情来看的，或者是追自己喜欢的明星，或者是缓解一下生活的压力，因为光电与网络媒体的内容，即使专业也需要用通俗的方式表现，所以在脱口秀节目中，大体没有过于煽情的，也不需要表现得

太过专业，想展示专业或许可以通过报纸杂志的专栏或者出版专著来实现。

脱口秀是在大众传媒的基础之上，把受众缩小并培养铁杆粉丝的过程，所以脱口秀台上的主持与嘉宾，需要先行在自身的专业领域有坚实的基础，即使是在娱乐圈都需要独树一帜，否则在相关媒体栏目的竞争之中，就沦落到被淘汰的地步。

脱口秀属于传媒领域，遵从传媒的运作规律。假如换到制作人与投资人的角度，就需要从投资成本与财务回报以及市场的角度去多多考虑了。

从传媒的角度讲，脱口秀也是需要有庞大的专业团队的，至少从摄像团队、演播大厅的舞台布置、灯光音效，甚至烟雾特效，客串嘉宾的邀请，观众的组织与秩序维护。

有一点显而易见，脱口秀主持人的稿子，其实并不完全是自己的智慧，每个节目的背后都有策划团队、撰稿团队、剪辑团队、包装团队，能把千疮百孔、残缺不全的节目串成引人入胜的精彩节目，这远不是一个人的功劳。

节目制作得再好，发行不给力也无法落地；落地之后缺乏包装与宣传，也无法生根；没有一个尝试与培养市场的周期，也不会开花；没有积极的观众口碑，不会有财务回报，就不会有丰厚的果实，而投资人与制作团队，需要从全局的角度，从结果倒推过程之后再决策。

现在的脱口秀内容，更讨巧于草根观众与听众，更偏重八卦与隐私的探究，虽然也会有些普世价值观与社会正能量，但更多的却是在帮助受众消磨时光。虽然那样的节目会得到观众与广告赞助，但缺乏深厚的根基，也只有真正睿智而带有积极启示的内容，才能赢得更为宽广的未来。

## 到三亚避暑吧

冯大力/文

“到三亚避暑吧！”

听到这句话，如果您觉得是调侃，就必定会以为是遇到了傻瓜。然而，这却是真的。

昨天下午三点多下了飞机，霎时觉得凉爽。我很难相信这是从郑州到了三亚，总以为这是从郑州到了漠河。

接我的小张是北方人，豪爽中透着精干，也很健谈。我一上车，他就自豪地问：“哥，三亚比郑州凉快吧？”我说“是。”他接着说：“我看天气预报，郑州7月份天天35度以上高温，三亚的平均温度才27度多一点。”

飞机上预报三亚的地面温度是31度，已经很是让我羡慕了，小张的信息则让我惊诧万分。

到了酒店，我上网查了一下50年来三亚天气的历史记录，发现现在的温度跟历史平均值非常接近。这才让我恍然大悟：三亚是正常的，不正常的是郑州。

其实，不正常的不仅是郑州，大半个中国都变得不正常了。看看CCTV

每天的天气预报，7月份的大半个中国都被染成了褐红、紫红和鲜红，37度以上的高温地区比比皆是，能够煎鸡蛋的道路不胜枚举。昨天，绍兴居然达到了44.1度，蔬菜被烤焦！新疆吐鲁番的地表温度更是达到了难以想象的70度，火焰山烤鸡蛋热销！

不正常的不仅仅是大面积的高温，还包括频繁发生的大旱、大涝、地震和雨雪冰冻灾害，以及每年冬春季节长时间笼罩长三角、京津唐、华北平原和成渝地区的雾霾，挥之不去的严重超标PM2.5。如果再算上被严重污染的地下水、土壤和空气，从源头上就已经不合格的食品，被利益污染的社会良知，那么，还有什么是正常的呢？

不仅是中国，因为气候变暖，北极熊竟然也在漫长的觅食路上被饿死，人们发现它时看到的居然是一张“毛毯”！

今天下午悠闲，就坐在露台的太阳伞下喝茶，看书。阵阵海风吹来，清爽怡人，真的觉得三亚现在是个避暑的好地方。于是，禁不住地胡思乱想：三亚现在适宜避暑，也算是个不坏的事。如果有天哈尔滨适宜冬天取暖了，世界将会怎样呢？



(本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见)